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Theorieteil

Frage 1 (5 Punkte)
Geben Sie die Querkraft Q als Funktion des Winkels ¢ an. Gegeben: r, F'

Frage 2 (4 Punkte)

Geben Sie an, ob es mit der gegebenen Potentiale IT(x) an der gegebenen Stelle x ein stabiles, instabiles,
indifferentes oder kein Gleichgewicht vorliegt.
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Frage 3 (3 Punkte)

Gegeben sei der folgende Momentenverlauf M (x) fiir einen Balken mit der Lénge L:

M(x) =
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Geben Sie den dazugehorigen Querkraftverlauf Q(x) und die Streckenlast g(x) an.
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Frage 4 (3 Punkte)

Bestimmen Sie den Betrag Fg und die Lage xgz der aus den folgenden Streckenlasten resultierenden
Kraft.
Gegeben: L, g
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Frage 5 (4 Punkte)

Bestimmen Sie die Schwerpunktskoordinaten (xg, ys) des folgenden Gewichtes in dem angegebenen
Koordinaten System.
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Frage 6 (4 Punkte)

Geben Sie fiir das skizzierte System das wirkende Gesamtmoment M* beziiglich des Punktes P
vektoriell an.

Gegeben: a, b, c, M, F
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Frage 7 (5 Punkte)

Fiir den skizzierten Rahmentriger wird das Lagermoment im Punkt A mithilfe des Prinzips der virtuellen
Verriickungen berechnet.

Zeichnen Sie dafiir eine zuldssige virtuelle Verriickungsfigur und geben Sie dieses Lagermoment My an.

Gegeben: F, L
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Rechenteil

Aufgabe 1 (22 Punkte)
Gegeben sei das in A los gelagerte und in B fest gelagerte skizzierte Fachwerk.

Gegeben: F, L
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a) Uberpriifen Sie die notwendige Bedingung fiir die statische Bestimmtheit des Fachwerks. (3
Punkte)

b) Zeichnen Sie ein Freikorperbild fiir das gesamte System und bestimmen Sie die Lagerreaktionen
in A und B. (6 Punkte)

¢) Bestimmen Sie die Krifte in den Stiben 2, 5 und 8 mithilfe des RITTERschnitts. Handelt es sich
jeweils um einen Zug- oder Druckstab? (8 Punkte)

d) Ermitteln Sie die Krifte in den Stidben 3 und 4, in dem Sie den Knoten IV freischneiden. Handelt
es sich jeweils um einen Zug- oder Druckstab? (5 Punkte)













Aufgabe 2 (26 Punkte)

Gegeben sei der im folgenden dargestellte Rahmentriger mit dem Gelenk G, der durch Einzellasten F'
und einer konstanten Streckenlast F'/L belastet wird.

Gegeben: F, L
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a) Ist das System statisch bestimmt gelagert? Begriinden Sie mithilfe der notwendigen Bedingung fiir
die statische Bestimmtheit. (2 Punkte)

b) Schneiden Sie das System frei und bestimmen Sie die Lagerreaktionen in Punkt A und B, sowie
die Gelenkkrifte in G. (10 Punkte)

c) Zeichnen Sie die Verldufe der SchnittgroBen (Normalkraft, Querkraft, Biegemoment) im Rahmen
mit der Verwendung der Gleichgewichtsbedingungen im Schnitt. Geben Sie die ausgezeichneten
Werte an den Knoten an. Abschnitte, in denen eine SchnittgroBe null ist, miissen explizit
gekennzeichnet werden (z.B. durch Eintragen einer Null). (14 Punkte)
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Aufgabe 3 (14 Punkte)

Gegeben sei das im folgenden dargestellte diinne Brett (Linge L, Gewicht G1), das auf einer Walze
(Radius r, Gewicht G,) liegt. An der Walze greift im Mittelpunkt eine horizontale Kraft F an.

Gegeben: G, G, r, L, o

a) Zeichnen Sie sinnvolle Freikorperbilder und berechnen Sie die Normal- und Haftkrifte zwischen
Brett, Walze und Unterlage in Abhéngigkeit der Kraft /. (10 Punkte)

b) Berechnen Sie die maximale Kraft F,,,,, so dass gerade noch kein Gleiten am Punkt B und C
auftritt. (4 Punkte)

17









TECHNISCHE TU Darmstadt
UNIVERSITAT FG Kontinuumsmechanik
DARMSTADT FB Bau- und Umweltingenieurwissenschaften

Schwerpunktskoordinaten von Flichen

Rechtwinkliges Dreieck

2
y Trs — g a
S T h
1 ’ 1
A= 5 ah a T Ys = g h
Beliebiges Dreieck S liegt im Schnittpunkt der
T2, Y2 Seitenhalbierenden
1 Y Q IS:§($1+1‘2+$3)
A= 5[(952—1:1)(3/3—@/1) L T3, Y3 1
—(z3 — 21)(y2 — y1)] x Ys = §(y1 T2t w)
Parallelogramm i c
§ h S liegt im Schnittpunkt der
Diagonalen
A=ah ‘ a *J
Trapez b S liegt auf der Seitenhalbie-
Y ] renden
1 8 h h a+2b
A=—-h b I3 —
(@t h) ; N YSTE ath
Kreisausschnitt
9 2 sino
A ) R
x
A=ar? ’\gzza
Halbkreis Y
4r
rs = —
3
2
Kreisabschnitt y
r e s3
al\|® T 124
! - a _4, siwa
A=§r2(2a—81n2a) yAR N 3r2a—sin2a
Quadratische Parabel Y 3
S T b s =ga
2
A=Zab a L 3
3 Yys = g b




TECHNISCHE
UNIVERSITAT
DARMSTADT

TU Darmstadt
FG Kontinuumsmechanik

FB Bau- und Umweltingenieurwissenschaften

Schwerpunktskoordinaten homogener Korper

Y

Gerades und  schiefes |S
Prisma mit parallelen

Begrenzungsflichen P

S liegt auf der Verbindungsli-
nie der beiden Schwerpunkte
der Begrenzungsflichen A

yS:%h V=Ah

Gerader und schiefer Kegel

S liegt auf der Verbindungs-
linie zwischen der Spitze und
dem Schwerpunkt der Grund-
fliche A

1

1
=-h V==-Ah
Ys 1 3

Gerade und schiefe

S liegt auf der Verbindungs-
linie zwischen der Spitze und

Pyramide dem Schwerpunkt der Grund-
fliche A
1 1
Yys = — h V= —A h
4
2
Halbkugel Js = g . v 57”’3

Halb- und Viertelzylinder

S liegt in der Schnittgeraden
der beiden Symmetrieebenen
im Abstand ys von der Aufla-

geflidche
4
Ys = 37 r

Halbkreisbogen K’>\

45

Ys = —r
™
2y/2
Viertelkreisbogen ys = _\[ r




